
ACTA 70
SECRETARIA  MUNICIPAL 

CIUDAD QUESADA

ACTA NÚMERO SESENTA Y SIETE DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA 
POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE SAN CARLOS, EL MIERCOLES 26 DE OCTUBRE 
DEL DOS MIL ONCE, A LAS QUINCE HORAS EN EL SALON DE SESIONES DE LA 
MUNICIPALIDAD DE SAN CARLOS.--

CAPITULO I. ASISTENCIA.--

MIEMBROS PRESENTES:

REGIDORES  PROPIETARIOS,  SEÑORES  (AS):  María  Marcela  Céspedes  Rojas, 
Presidente  Municipal,  Carlos  Fernando  Corella  Chaves,  (Comisión)  Vicepresidente 
Municipal,  Gerardo  Salas  Lizano,  Ligia  María  Rodríguez  Villalobos,  Aída  Vásquez 
Cubillo, Elí Roque Salas Herrera, Juan Rabel Acosta Ulate, Gilberth Cedeño Machado, 
Liz Diana Vargas Molina.-- 

REGIDORES SUPLENTES, SEÑORES (AS):  Gisela Rodríguez Rodríguez,  Everardo 
Corrales Arias, Ana Leticia Estrada Vargas, José David Vargas Villalobos

SÍNDICOS PROPIETARIOS, SEÑORES (AS): Adolfo Enrique Vargas Aragonés, María 
Mayela Rojas Alvarado, Leticia Campos Guzmán,  Eladio Rojas Soto, Auristela Saborío 
Arias, Milton Villegas Leitón, Omer Salas Vargas.-- Evaristo Arce Hernández, Adriana 
Gabriela Pérez González Nehismy Fabiola Ramos Alvarado, Margarita Durán Acuña.--

SÍNDICOS SUPLENTES, SEÑORES (AS):  Elizabeth Alvarado Muñoz, Edenia Sequeira 
Acuña.-- Isabel Arce Granados

MIEMBROS AUSENTES

 (SIN EXCUSA)

Miguel  Antonio  Esquivel  Alfaro,  Randall  Alberto  Villalobos  Azofeifa, Ileana  Alvarado 
Zúñiga, Ronald Corrales Jiménez, 

MIEMBROS AUSENTES

 (CON EXCUSA)

Carlos Eduardo Villalobos Vargas (motivos laborales), Edgar Chacón Pérez, (Comisión), 
Heidy Murillo Quesada (Motivos Laborales),  Rafael María Rojas Quesada, (Comisión) 
José  Francisco  Villalobos  Rojas,  (Comisión) Juan  Carlos  Brenes  Esquivel,  (motivos 
personales),  Rolando  Ambón  Tolmo  (Comisión).--  Edgardo  Vinicio  Araya  Sibaja. 
(Asuntos  Laborales)--  Grehybeim  Gerardo  Arrieta  López  c.c.  Greivin  (Motivos 
Laborales) Edgar  Rodríguez  Alvarado,  (Comisión)  Judith  María  Arce  Gómez.- 
(Comisión) Magally Alejandra Herrera Cuadra, (Comisión),---  Baudilio Mora Zamora.- 
(Motivos Personales).--

 MUNICIPALIDAD DE SAN CARLOS, 
SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

APDO 13-4.400 CIUDAD QUESADA, SAN CARLOS
 TEL. 24-01-09-15 / 24-01-09-16  FAX 24-01-09-75
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CAPITULO II.  LECTURA DE LA AGENDA.

ARTÍCULO No. 01. Lectura de la Agenda.--

La señora Presidente Municipal, Marcela Céspedes Rojas, procede a dar lectura 
a la agenda, la cual se detalla a continuación:

1.-  Comprobación del Quórum.- 

2.- Lectura de la agenda aprobada mediante artículo Nº 08 incisos 8 y 9 del acta Nº 
66 de la Sesión Ordinaria celebrada el lunes 10 de octubre del 2011, en el 
Salón de Sesiones de la Municipalidad de San Carlos.-

PUNTOS A TRATAR:

1. Atención a representantes ZEE: proyecto Altamira-Bajos de Chilamate. 

2. Atención a representantes del Ministerio de Salud: Taller para posicionamiento 
de la promoción de la salud de los gobiernos locales y presentación resultados 
de encuesta. 

Votación unánime. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO .

CAPITULO III.   ATENCIÓN A REPRESENTANTES ZONA ECONOMICA ESPECIAL 
( ZEE): PROYECTO ALTAMIRA-BAJOS DE CHILAMATE.

ARTÍCULO No. 02 . Informe  del Proyecto Altamira-Bajos de Chilamate  .--   

La intervención inicio  por  parte de Carmen Rodríguez agradeciendo el  espacio y  el 
apoyo que siempre ha mostrado esta municipalidad hacia la Agencia para el Desarrollo 
de la Región Huetar Norte, seguido por una síntesis sobre lo avanzado en estos diez 
años de labores  donde se hizo un repaso de los proyectos gestionados, en gestión y a 
futuro,   según  se  detalla  en  el  panfleto  adjunto. Indica  que  el  objetivo  de  hoy  es 
conversar sobre el proyecto específico “Carretera Altamira- Bajos de C hilamate”.

Comisión de Infraestructura vial-ZEE integrada por :

Salvador Saborío B., Grupo Colono, Coordinador

Fabricio Ramírez, empresa Zn logistic , 

Luis Fernando Solís Sauma, Cooperativa Dos Pinos

William Víquez Rodríguez, Cámara de Comercio

Carmen Rodriguez, asesora, ZEE

Seguidamente el señor Luis Fernando Solis,  informa que esta carretera comprende un 
total de 27.09 Km. todo  el trayecto nuevo, con requerimientos  de orden internacional,  
con un costo total de $ 64.88 millones, de los cuales $52.4 millones corresponden a un 
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empréstito con la Corporación Andina de Fomento (CA F).  Presento el estado de 
situación del proyecto  detallando lo siguiente:

• Diseños, planos y presupuestos aprobados, junio-2007.

• Replanteo y planos catastrados de los 82 finqueros, agosto- , 2008.

• Ley Empréstito de la CAF aprobada. La Gaceta, setiembre-2009.

• Aprobación del contrato préstamo. Setiembre-2010.

• PRESUPUESTO ESTIMADO:
o $52.4 Millones, empréstito CAF.

o 0.4 Millones, donación CAF (estudio).

o 12.03 Millones, Gobierno de Costa Rica.

o 0.05 Millones, aporte ZEE.

o Total: $64.88 Millones TOTAL (La Gaceta 172 del 3 de setiembre-2010, 

pág. 15).

• Declaratoria de Interés público, Octubre-2010.

• Declaratoria de Conveniencia Nacional, Mayo-2011.

• Estudio de Impacto Ambiental Aprobado, Abril-2011.

• A hoy se han cancelado 61 de las 82 propiedades afectadas, por un monto total de 

2136 millones de colones. 

• Quedan 21 propiedades por cancelar por un saldo de ¢960 millones 

aproximadamente.

• El cartel de licitación está en internet, cierre de recibo de ofertas, 28 de junio-2011.

• Al día de hoy se está seleccionando una de las 7 empresas que participaron en la 

licitación

Termina  indicando  el  señor  Luis  Fernando  Solís,  que  se  espera  que  la 
construcción de la obra inicie en el mes de marzo del 2012 con un periodo de ejecución 
de dos años. —

Continua  el  señor   Salvador  Saborío  haciendo  un  recuento  de  los  recursos 
requeridos en estos 6 años de acompañamiento al proceso de esta carretera, afirma 
que uno de los principales aciertos fue el haber agilizado el trámite con el contrato del 
replanteo  y  planos  catastrados  de  las  82  fincas  afectadas,  cancelación  realizada  a 
través  del  aporte  intermunicipal  por  $46.000  realizado   por  las  municipalidades  de 
Grecia,  Sarapiqui  y  San Carlos,  proceso liderado por  esta  municipalidad.   Afirma el 
señor Saborio que desde sus inicios   la Comisión de infraestructura Vial-ZEE,  (Zona 
Económica  Especial   adquirió  un  compromiso  ante  la  CAF  de  aportar  $150.000, 
recursos que se han ido gestionando con el fin de que sea aportado en partes iguales 
entre la empresa privada y las municipalidades en forma proporcional al trayecto vial 
correspondiente a cada uno de los 3 cantones por donde pasa dicha carretera, de la 
siguiente forma: 

Municipalidad Kilómetros Porcentaje Monto 
Aportado

Monto 
Requerido

TOTAL 
Aportado

Grecia 11.01 Km 41 % $ 19.000.00 $ 11.900.00 $ 30.900.00
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San Carlos 9.75 Km 37 % $ 17.000.00 $ 10.700.00 $ 27.700.00
Sarapiqui 6.33 Km 22 % $ 10.000.00 $   6.400.00 $ 16.400.00
TOTAL 27.09 km 100 % $ 46.000.00 $ 29.000.00 $ 75.000.00

El  señor  Salvador  Saborío  concluye  solicitando   a  este  Consejo  Municipal  un 
aporte  de  $10.700.00,  el  cual  sería  utilizado  en  inspección  y  acompañamiento  del 
proyecto en su ejecución.

La  señora  Presidente  Municipal  Marcela  Céspedes  da  la  bienvenida,   a  los 
representantes de la Zona Económica Especial  y Ministerio  de Salud Vamos a dar 
inicio primeramente con la atención de los miembros de la Zona Económica Especial.

El  Regidor  José  David  Vargas,  expresa  a  la  señora  Presidente  Marcela 
Céspedes Rojas, para alterar el orden del día presenta un Moción de orden y alterar el 
orden del día para nombrar en comisión a la Comisión de Obras Públicas para atender 
varios oficios.

SE ACUERDA:

 Rechazar  la Moción presentado por el Regidor José David Vargas Villalobos. 
(Dos votos en contra de la Regidores Ligia Rodríguez y Gerardo Salas Lizano y seis 
votos  a  favor  de  os  Regidores  Marcela  Céspedes  Rojas,  Eli  Roque  Salas,  Edgar 
Chacón,  Gilberth  Cedeño  Machado,  Juan  Rafael  Acosta   y  Liz  Diana  Vargas).- 
DENEGADA.-

 
La intervención da inicio por parte de la Licenciada  Carmen Rodríguez, Zona 

Económica Especial,  agradeciendo el espacio y el apoyo que siempre ha mostrado 
esta  municipalidad hacia  la  Agencia  para  el  Desarrollo  de la  Región  Huetar  Norte, 
seguido por una síntesis sobre lo avanzado en estos diez años de labores   donde se 
hizo un repaso de los proyectos gestionados, en gestión y a futuro,  según se detalla en 
el  panfleto  adjunto. Indica  que  el  objetivo  de  hoy  es  conversar  sobre  el  proyecto 
específico “Carretera Altamira- Bajos de Chilamate” .   Hoy nos encontrarnos acá 
unos compañeros de la Comisión de Infraestructura Vial-ZEE y se procede a efectuar la 
presentación señala que la compañera Selenia Pacheco miembro de la Junta Directiva, 
se incorporara en el transcurso de la Sesión, seguidamente se procede a efectuar la 
presentación pertinente.--

Comisión de Infraestructura vial-ZEE integrada por :

Salvador Saborío Barrantes., Grupo Colono, Coordinador

Fabricio Ramírez, empresa Zn logistic , 

Luis Fernando Solís Sauma, Cooperativa Dos Pinos

William Víquez Rodríguez, Cámara de Comercio

Carmen Rodríguez, asesora, ZEE

Se  adjunta  información  detallada  del  panfleto  expuesto   por  la  Licenciada  Carmen 
Rodríguez a continuación se transcribe:

Estrategia Zona Económica Especial

Lo gestionado...

Carretera Los Chiles-Las Tablillas: 7km de carretera de orden internacional hasta el 
límite con Nicaragua.
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Sistema de Información Regional (SIR-ZEE):

Conjunto  de  herramientas  informáticas  para  el  desarrollo  económico  local: 
www.sirzee.itcr.ac.cr 
Internet banda ancha (ICE): Proyecto de telecomunicaciones Frontera a Frontera, se 
logró redundancia para la Zona Norte.

Corredor Vial Noratlántico: Declarado de orden internacional (rutas 04 y 35). Trayectos:

•  Muelle-Guatuso-Upala-La Cruz.
•  Muelle-Santa Rosa-Los Chiles-Las Tablillas.
•  Muelle-Puerto Viejo-Cruce Guápiles.

Estudios Trayecto  Birmania-Santa  Cecilia:  20.7  Km, actualmente en lastre.  Estudios 
realizados por IMNSA, enero 2006.

Programa de Incremento de la Competitividad (PIC-ZEE): 140 micro empresas y /  o 
grupos asociativos con mayor competitividad.

Recarpeteo y señalización vertical y horizontal:

En varias ocasiones sobre rutas viales 04, 35 y 142.
Estudios Trayecto Santa Cecilia-entronque ruta 01:26.23 Km. Estudios realizados por 
ROUGHTON, julio 2009.

CETIC ZN: Cámara de Empresas en Tecnologías de Información y Comunicación de la 
Zona Norte y FORETUR: Foro Regional de Turismo Zona Norte.

Depresión del Burío en Guatuso: Estudios e intervenciones varias para hacer posible el 
tránsito permanente.

Y otros...

En ejecución...

Carretera Altamira-Bajos de Chilamate: 27.09 km que facilitarán la salida de nuestras 
exportaciones hacia Puerto Moín, en proceso de licitación.

Sistema de Información Regional (SIR-ZEE): En ejecución permanente por parte del 
ITCR-SSC.

Proyecto con el BID: Mejora de la Competitividad Territorial y Empresarial en la Región 
Huetar Norte, Costa Rica. Componentes:

•  Gobernanza.
•  Competitividad Empresarial.
•  Competitividad Territorial.
•  Monitoreo y difusión.

Leyes gestionadas:

•  8714: Declaratoria de interés público a la Agencia para el Desarrollo de la Región 
Huetar Norte.
•  8803: Ley para Regular la Creación y Desarrollo del Puesto Fronterizo Las Tablillas.
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•   8844:  Contrato  préstamo  MOPT-CAF  por  $52.4  millones  para  construcción  de 
carretera entre Vuelta Kopper - Bajos de Chilamate.
Y numerosos Decretos Ejecutivos.

Ampliación  y  asfaltado  curvas  pronunciadas  entre  Sa n  Miguel  y  la  Virgen  de 
Sarapiquí.

En gestión, a futuro...

• Proyecto Parque Empresarial: Generador de servicios y oportunidades para la 
agroindustria y el comercio de la zona norte.

• Proyecto Ferroviario: comunicará la Zona Norte con el Atlántico a través de línea 

férrea.

• Pasos internacionales:  rutas viales  sobre las cabeceras de Upala,  Guatuso y 

Sarapiquí, como vías de orden internacional.

• Depresión  del  Burío:  Se gestiona la  realización de estudios técnicos para su 

rehabilitación permanente.

• Trayecto vial Birmania-Santa Cecilia: 20.7 Km. actualmente en lastre.

• Trayecto vial Santa Cecilia - Ruta 01:26.23 Km. Ambos incluidos en el empréstito 

con el BID (PIVII).

• Puesto  Fronterizo  Las  Tablillas:  Se  cuentan  con  todos  los  requerimientos 

operativos y legales para su construcción.

• Puerto  Seco:  Centro  de  logística  para  la  movilización  de  mercancías,  y 

traumatología para la exportación e importación.

Seguidamente el señor Luis Fernando Solís Sauma, Miembro de la Comisión de 
Infraestructura Vial –ZEE y representante de la Empresa Dos Pinos proporciona una 
vasta explicación del proceso llevado a cabo todos estos años para la consecución del 
Proyecto  e   informa  que  esta  carretera  comprende  un  total  de  27.09  Km.  todo   el 
trayecto nuevo, con requerimientos   de orden internacional,  con un costo total  de $ 
64.88  millones,  de  los  cuales  $52.4  millones  corresponden a  un  empréstito  con  la 
Corporación Andina de Fomento (CAF).   Presento el estado de situación del proyecto  
detallando lo siguiente:

� Diseños, planos y presupuestos aprobados, junio-2007.
� Replanteo y planos catastrados de los 82 finqueros, agosto- , 2008.
� Ley Empréstito de la CAF aprobada. La Gaceta, setiembre-2009.
� Aprobación del contrato préstamo. Setiembre-2010.

PRESUPUESTO ESTIMADO:

1. $52.4 Millones, empréstito CAF.

2. 0.4 Millones, donación CAF (estudio).

3. 12.03 Millones, Gobierno de Costa Rica.
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4. 0.05 Millones, aporte ZEE.

5. Total: $64.88 Millones TOTAL (La Gaceta 172 del 3 de setiembre-2010, página 

15).

6. Declaratoria de Interés público, Octubre-2010.

7. Declaratoria de Conveniencia Nacional, Mayo-2011.

8. Estudio de Impacto Ambiental Aprobado, Abril-2011.

9. A hoy se han cancelado 61 de las 82 propiedades afectadas, por un monto total 

de 2136 millones de colones. 

10.Quedan  21  propiedades  por  cancelar  por  un  saldo  de  ¢960  millones 

aproximadamente.

El cartel de licitación está en internet, cierre de recibo de ofertas, 28 de junio-2011.

Al día de hoy se está seleccionando una de las 7 empresas que participaron en la 
licitación

Termina indicando el señor Licenciado Luis Fernando Solís, que se espera que la 
construcción de la obra inicie en el mes de marzo del 2012 con un periodo de ejecución 
de dos años. —

La Licenciada Carmen Rodríguez, procede a  proyectar un vídeo donde se 
muestra como se visualizara esa carretera cuando este construida.--

El señor William Víquez, Miembro de la Comisión Interinstitucional menciona 
que  ellos se ha convertido en un brazo del Ministerio de Obras Públicas y Transportes 
si le logramos economizar al estado  ya dijo en su visita la Presidenta de la republica 
que el pueblo debería de fiscalizar las obras, entonces nosotros estamos pensado como 
vamos a fiscalizar esta carretera es buscar los profesionales correspondientes  que sea 
por ejemplo este instituto LANAME, que sean ellos pero como una manera de ejemplo 
no es lo mismo nosotros como Comisión, que no vamos a tener una capacidad técnica 
jurídica etcétera, para fiscalizar una obra de esas pero nosotros si podemos decidir que 
las tres municipalidades nos aportes esos recursos con la prontitud que se requiera de 
esos  profesionales   y  en  cuanto  también  se  ahorraría  a  nuestro  país  y  es  ahí 
fundamental el apoyo de la Municipalidad de San Carlos, cuando ustedes nos facilitaron 
los servicios profesionales de Don Carlos Rodríguez el Coordinador de Catastro Censos 
y Valoraciones de la Municipalidad de San Carlos, fue una persona que nos colaboro 
tanto y se metió dentro del proyecto,  continuando indicando con debemos hacer un 
esfuerzo como municipalidad de fiscalizar no solo esta carretera sino las dos carreteras, 
nos sentimos muy satisfechos de este proyecto pero aun nos falta bastante para ver 
nuestro sueño hecho realidad por eso acudimos a Ustedes.--

Continua informando el  señor   Salvador Saborío haciendo un recuento de los 
recursos requeridos en estos 6 años de acompañamiento al proceso de esta carretera, 
afirma que  uno  de  los  principales  aciertos  fue el  haber  agilizado  el  trámite  con  el 
contrato del  replanteo y planos catastrados de las 82 fincas afectadas,  cancelación 
realizada  a  través  del  aporte  intermunicipal  por  $46.000  realizado   por  las 
municipalidades  de  Grecia,  Sarapiqui  y  San  Carlos,  proceso  liderado  por  esta 
municipalidad.   Afirma  el  señor  Saborío  que  desde  sus  inicios   la  Comisión  de 
infraestructura Vial-ZEE,  (Zona Económica Especial   adquirió un compromiso ante la 
CAF de aportar $150.000, recursos que se han ido gestionando con el fin de que sea 
aportado en partes iguales entre la empresa privada y las municipalidades en forma 
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proporcional al trayecto vial correspondiente a cada uno de los 3 cantones por donde 
pasa dicha carretera, de la siguiente forma: 

Municipalidad Kilómetros Porcentaje Monto 
Aportado

Monto 
Requerido

TOTAL 
Aportado

Grecia 11.01 Km 41 % $ 19.000.00 $ 11.900.00 $ 30.900.00
San Carlos 9.75 Km 37 % $ 17.000.00 $ 10.700.00 $ 27.700.00
Sarapiqui 6.33 Km 22 % $ 10.000.00 $   6.400.00 $ 16.400.00
TOTAL 27.09 km 100 % $ 46.000.00 $ 29.000.00 $ 75.000.00

El señor Salvador Saborío, Miembro de la Comisión Interinstitucional  concluye 
solicitando  a este Concejo Municipal un aporte de $10.700.00, el cual sería utilizado en 
inspección y acompañamiento del proyecto en su ejecución termina indicando que para 
llegar al cielo hay que pasar por un camino de espinas y todavía nos falta un peldaño 
con la ayuda de Dios y las tres Municipalidades, esperamos que  no sea obstáculo que 
no sea espinoso sino que podamos decir al final de la obra hemos concluido pero como 
bien lo decía  Don William  y Don Luis Fernando con satisfacción no solamente del 
deber  cumplido  sino  que  recibamos  una  obra  de  calidad,  esa  es  nuestra 
responsabilidad y cuando a Ustedes se les planteo digo Municipalidad en el Concejo 
anterior  la  exposición  fue  puntual  el  aporte  de  compromiso  de  Zona  Económica  . 
Reitera nuevamente la solicitud a este honorable Concejo Municipal solicitándole un 
aporte  de    diez  mil  setecientos  dólares,  el  cual  sería  utilizado  en  inspección  y 
acompañamiento  del  proyecto  en  mención  igualmente  debemos  ir  a  las  otras 
Municipalidades para la consecución de los recursos  que nos están haciendo falta para 
bien de  nuestra Comunidad

Agradece la atención brindada y la propuesta física en papel será entregada.-

El Regidor Gerardo Salas manifestó que en efecto de hecho es un compromiso 
adquirido creo que a pesar de no estar en presupuesto incluso esta partida de diez mil 
setecientos dólares, puesto que quedo aprobado para ser ejecutado para el próximo 
año, me parece compañeros que debiéramos tomar un acuerdo ahora mismo, para 
solicitarle a la Comisión de Hacienda que conjuntamente con la Administración haga la 
modificación que sea ineludible y buscar los fondos donde sea necesario trasladarlos 
para recoger y  tener factible  esta partida porque esto fue un compromiso adquirido 
desde el Concejo Municipal anterior aduce que al Él le tomo el placer de acompañar a 
esta Comisión a la Municipalidad de Grecia ellos estuvieron la anuncia de colaborar de 
una forma muy abierta e igualmente la Municipalidad de Sarapiqui y por supuesto esta 
Municipalidad siempre ha estado dispuesta de apoyar y colaborar en todo con la Zona 
Económica Especial por tanto mi propuesta concretamente es que este monto no está 
disponible en el presupuesto del 2012, que se efectué la solicitud a la Comisión de 
Hacienda para que en ese raspado de olla que se hace en enero se incluya en el primer 
Presupuesto Extraordinario de esta Municipalidad estos diez mil setecientos  dólares.-

El Regidor Rafael Acosta Ullate dice: Muchas gracias por la visita a todos  y 
manifestó que la pregunta es a Luis Fernando Solís, ¿Se van a usar o todos los puentes 
son nuevos o van a utilizar algunos de los puentes que hay?-

El  Señor  Solís,  responde  que  en  realidad  todos  los  puentes  son  nuevos, 
solamente hay el puente sobre el Río Tres Amigos, ese puente va a recibir una mejora 
que quede con las condiciones de un puente de carretera internacional que exige el 
proyecto, el resto de los puentes incluyendo el río Toro Amarillo es un puente enorme 
todos esos puentes son estructuras totalmente nuevas termina diciendo que son ocho 
puentes la totalidad que se van a construir. —
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El Sindico distrito  Quesada  Adolfo Vargas Aragonés señala  que a este 
grupo sinceramente uno siempre analiza  que la historia de este Cantón siempre estuvo 
con el esfuerzo de los que llegaron acá, de los que se mantuvieron aquí, y los que 
quisieron esta linda tierra.  No por algo San Carlos se convirtió en el Cantón más rico y 
hasta cierto punto más solidario, esas ideas hay que fortalecerlas, San Carlos tiene que 
llegar a tener paralelo a esta vía, una vía de tren, porque ese tren significa invertir en el 
cantón, no gastar; yo creo que el apoyo debe ir más allá, nosotros los costarricenses en 
Limón tenemos prácticamente la ruta central del mundo donde puede girar la mayoría 
de comercio es  gratis sr nosotros un puente eso significa más riqueza para  un Cantón, 
más solidaridad a las diferentes personas que tiene es interesante y ustedes los decían 
muy bien y yo creo además que eso salió de la idea de alguien que salió del Partido de 
Liberación Nacional, como fue Don Rodrigo Carazo que la impulso bastante lástima que 
le falto pueblo y que entendiéramos la importancia de esa y se archivo por muchos 
años, yo creo que hay que sacar fuerza y hay que seguir motivando a la gente a la 
empresa privada y que esa no es una obra terminada eso es una obra que hay que 
soñarla que hay que vivirla y que hay que entenderla el progreso de estos cantones hay 
que venderlo a toda costa, pero no puede ser que cuando piensen que las cosas están 
hechas se cae y yo pienso que Ustedes están dando cátedra de lo que deben hacer los 
buenos sancarleños, yo pido el apoyo a lo que esta plateando Don Gerardo Salas aquí 
hay que olvidarnos de posiciones y apoyar las buenas ideas termina indicando que es 
esta una de esas buenas ideas.-

La Regidora Ligia Rodríguez, expresa que felicitación a este grupo porque se ve 
que es un grupo muy conciliado solido,  yo  estuve en el  Concejo  pasado y  son los 
mismos  reitera  su  felicitación  indicándoles  que  son  un  ejemplo  para  otras 
organizaciones y grupos organizados.-

El Regidor José David Vargas habla que El viaja mucho para la zona de Limón y 
siempre  decía  que tenía  que  llegar  un  mega proyecto  de esos  y  yo  los  felicito  en 
realidad porque a muchas personas se nos olvida que esa no es la ruta a Limón, sino 
es la ruta e Europa a Estados Unidos al mundo entero, yo reitero mi felicitación y quiero 
darle una levantadita porque si fuimos la Comisión de Obra Pública hicimos el recorrido 
pero de ahí en adelante no hemos tenido mayor coordinación de parte de Ustedes, yo 
les  solicito  de  parte  de  la  Comisión  de  Obra  Pública  nos  tengan  un  poquito   más 
informado cuando vayan a hacer otras reuniones no tengan con mayor información y 
termina indicando que en lo personal para él es un mega proyecto.-

La Licenciada Carmen Rodríguez manifiesta que dada el interés demostrado por 
otros proyectos y  que nosotros  tenemos como el  de la  línea férrea,  importantísimo 
sobre el proyecto de puesto fronterizo que hemos avanzado muchísimo, Las Tablillas el 
Proyecto del Parque Empresarial que vamos avanzando poco a poco y pronto vamos a 
presentar acá un estudio preámbulo del estudio del parque empresarial que es sobre 
vocación empresarial de esta región  y el proyecto de puerto seco que son proyectos de 
largo  plazo  son  los  proyectos  que  nos  retan  ahora  para  seguir  con  la  visión  más 
adelante quería invitarlos por si alguno tiene a bien acompañarnos el sábado 05 de 
noviembre vamos a estar a partir de las 9:AM en nuestras oficinas en una reunión gira 
con  gente  del  atlántico  que  está  interesada  cómo  va  el  desarrollo  de  esta  zona, 
recordemos  que  no  estamos  solos  que  tenemos  mucha  relación  con  la  parte  del 
Atlántico con MOIN con el nuevo puerto, y que hemos tenido algunas reuniones con la 
gente de JADEVA, impulsar una iniciativa como está de zona económica y por favor 
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quedan cordialmente invitados nada más nos llaman para confirmar, la idea es que de 
9 am A 11:am  reunión de  información después un pequeño almuerzo y luego proceder 
con la gira para recorrer un poco el lado de Muelle, inicio de este proyecto Tapón de 
Chilamate  y  hacemos  el  recorrido  hacia  los  Chiles  hacia  las  Tablillas  Frontera  con 
Nicaragua pues si alguno quiere conocer más palpar físicamente los invita par aquí los 
acompañe a esta actividad.-

La señora Presidente Marcela Céspedes Rojas señala que agradece a cada uno 
de los Miembros presentes, menciona que efectivamente es un proyecto como lo dice 
Don Salvarador nacio en el Concejo pasado, tanto Doña Ligia,  Don Gerardo y esta 
servidora nos sentimos orgullosos de parte de esta primera etapa de inicio de un sueño 
de que tambien creimos y que tambén nos casamos como gobierno local, y que por 
supuesto nos sentimos satisfechos por haberles dado ese apoyo ya que hou por hoy 
podemos ver los frutos de todo el esfuerzo de que ustedes ha llevadoa cabo wl jueves 
pasado como efectivamente se dio la celebración del decimo aniversario de la Agencia, 
que tuve el placer de acompañarles como parte de las palabras que me correspondió 
dar como parte de la Municipalidad yo les decia presisamente que el Gobierno Local no 
puede estar  ausente  en definitca  lo  que es el  desarrollo  economico local  y  que yo 
tambien  creia  que  este  Concejo  Municipal  estaba  apostando  noi  solamente  por 
mantener el apoyo  sino por seguir aporetando de acuerdo a las posivilidades en la 
parte economica para que estos proyectos que tienen a futuro qye ya están caminando 
como este realmente puedan verse concretados como decian William que podamos ver 
los resultados y todo el esfuerzo realizado y que como represntacion como Presidente 
de este Concejo Municipal  y en representacipon de las Sancarleñas y Sancarleños 
queria tambien la oportunidad para darle las gracias definitivamente yo le pregunte a 
Carmen si ese dinero se requeria para este año, sin embargo Doña Carmen me decia 
que bueno podria ser para el otro año siendo asi y en vista de que ya existe un acuerdo 
del Concejo Municipal,  anterior donde se comprometio de que esos recursos fueran 
girardos yo quiera proponerles al Concejo Municipal que no enviemos esta propuesta a 
la Comisión de Hacienda, sino que tomemos un acuero hoy acá, para que se le indique 
a la Administración y se le ordene que el rpimer presupuesto extraordinario del año 
proximo, sean incluidos esos diez mil setecientos dolares asimo como que sea efectue 
la moficación  al Plan Anual Operativo(PAO), que por supuesto tendrá que pasar en 
algun momento a la Comisión de Hacienda para que se apruebe, pero que ya quede 
como un mandato de este Concejo Municipal que esos presupuestos se incluyan y que 
además sean incluidos en el Primer Presupuesto que nos corresponderá  conocer en el 
2012,  para que lo antes posible esos recursos puedan a estar a disposición de Zona 
Económica para lo que es para  terminar con la ejecucion de esta carretera Altamira 
Tapon  Bajos de Chilamate esa es la propuesta concreta.

SE ACUERDA:  

Solicitar al  Alcalde  Municipal,  Licenciado  Alfredo  Córdoba  Soro,  proceda  a 
contemplar  en  el  Primer  Presupuesto  del  año  2012,   un  aporte  económico  de 
$10.700.00,  (Diez mil  setecientos dólares),  el  cual  sería utilizado en inspección y 
acompañamiento del proyecto:  “Carretera Altamira- Bajos de Chilamate liderado 
por la Agencia de Desarrollo Zona Económica Especia l.- 

 (Ocho  votos  a  favor)  Votación  unánime.  ACUERDO  DEF INITIVAMENTE 
APROBADO.
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CAPITULO IV.   . ATENCIÓN A REPRESENTANTES DEL MINISTERIO DE SALUD: 
TALLER PARA POSICIONAMIENTO DE LA PROMOCIÓN DE LA SALUD DE LOS 

GOBIERNOS LOCALES Y PRESENTACIÓN RESULTADOS DE ENCUESTA

ARTÍCULO  No.  03 .  Presentación  de  Resultados  de  Encuenta  sobre  
posicionamiento  de  la  Promocion  de  la  Salud  de  los  Gobiernos  Locales  
( Municipalidad de San Carlos)  .--   

La Presidente Municipal manifiesta  le da la Bienvenida a  los representantes del 
Ministerio de Saludo manifestándoles que se encuentra muy complacida por su visita a 
este Concejo Municipal y expresa que partir de este momento la palabra es de Ustedes: 

La Licenciada Adixa Arce  Sede  Regional del Ministerio de Salud de Ciudad 
Quesada procede a  expresar un agradecimiento al Concejo Municipal a los Regidores 
a los Síndicos y al resto del personal que forma parte de esta reunión para nosotros 
como representantes del Ministerio de Salud y sumamente importante, compartir con 
ustedes una información muy valiosa  pero antes me voy a permitir a presentar a los 
compañeros que hoy e presentes y van hacer uso de la palabra que van a exponer 
algunos temas  y hace la presentación a saber : 

� Licda.: Adixa Arce, Nivel Regional Ministerio de Salud
� Licda.: Xenia Cambronero, Área Rectora de Salud Aguas Zarcas
� Licda. Anaïs Vásquez, del Área Rectora de Ciudad Quesada
� Licda.: Sujey Ramírez, Área  Rectora de Salud Florencia
� Licda. Viviana Valverde, Área Rectora de Salud Aguas Zarcas
� Licda.: Melissa Orozco, Área  Salud Ciudad Quesada
� Msc. Diego Mora, Área Rectora de Salud Santa Rosa

Continua indicado la  Licenciada Adixa Arce que  formo parte de lo que es la Dirección 
del Ministerio de Salud,  todos nosotros tenemos a cargo el proceso de Mercadotecnia de 
la Salud  y de Planificación  Estrategicatragica de Salud,  como Ustedes saben la salud 
es un asunto que concierne a todos no es responsabilidad   meramente del Sector Salud, 
sino que todas las organizaciones y las instituciones tiene una cuota de responsabilidad 
muy grande en lo que es la salud.  Para el Ministerio de Saludo partiendo de la  nueva 
premisa conceptual  del  nuevo modelo de la rectoría de la producción de la salud es 
importante darle  a conocer a ustedes  que sobre esta precisamente se hizo un cambio 
de paradigma  que es pasar de la atención de la enfermedad  hacia la promoción de la 
salud,  en este  concepto  de promoción de la  salud,  nosotros lo  que pretendemos es 
posicionar  el  valor  de  la  salud  en  la  población  y  posesionar  también  que  no  exista 
extorción 
De las personas en todo lo que es la atención de la salud,  indica que para eso el 
Ministerio de Salud hizo un Estudio que nosotros le llamamos línea base para saber 
que conceptos de la población de Salud y Promoción de la Salud, participación Social, 
cuales son los proyectos que manejan las diferentes instituciones y  es  así  que los 
estudios que si hicieron a nivel nacional y que aquí también se hizo, se tomo en cuenta 
a autores sociales como lo es la Municipalidades de Guatuso, Los Chiles y San Carlos 
se tomo también a otras instituciones como el Ministerio Educación Públicas (MEP), 
como el  MINAET y  el  Ministerio  de Agricultura  (MAG),  que son  instituciones como 
prioridades que el Ministerio tomo en cuenta a nivel nacional para el trabajo se tomo en 
cuenta los Gobiernos Locales es por eso que estamos hoy acá porque necesitamos 
entregarle  lo  resultados  porque  es  precisamente  se  le  aplico  a  Ustedes  señores 
Regidores y algunos Síndicos y es por eso es que los compañeros se han divido alguna 
de las presentaciones indica también que es importante que conozca el trabajo que 
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están  realizando  estos  funcionarios  a  nivel  intersectorial  son  personas  que  están 
trabajando a veces sin un recurso económico, pero lo están haciendo de corazón, y 
estamos viendo frutos muy valiosos para el  cantón de san Carlos  ya  que ellos  ha 
realizado alianzas fuertes con diferentes actores sociales es lo que nosotros vemos que 
esta dado resultado para que la  población conozca cuales son los nuevos hábitos, 
estilos de vida, forma de trabajar, forma de identificar los riesgos, así es  que estos es 
lo que ellos van a presentar  

ARTICULO No. 04 Técnica de animación “Las Ardillas” y Conciliación de Reglas de 
Grupo

La Licenciada  Sujey Ramírez, Área  Rectora de Salud Florencia,  menciona que ellos tienen una
 hoja  para que se ha llenado con los datos solicitados ya que menciona que para ellos 
es importante tener una base de datos con los actores sociales muy importante para 
nosotros termina indicando.-  Continua diciendo que para romper el hielo porque me 
imagino que ustedes se conocen y únicamente a los Síndicos  que pertenecen al Área 
Rectora son los que he visto, dice que les gustaría hacer una técnica de animación para 
socializar un poquito  y de compartir solicitando a todos que nos pongamos de pie y nos 
vayamos a la zona atrás de las sillas y efectúa las explicaciones necesarias para su 
desarrollo.-

     Se procede efectuar satisfactoriamente la técnica de animación “Las Ardillas” 
(duración de la misma fue de 15 minutos)

Igualmente  la  Licenciada   Ramírez  da  una  amplia  explicación  sobre  las  reglas 
propuesta por el Ministerio de Salud para el  desarrollo de sus  exposiciones , para 
continuar con las actividades hace algún tiempo no a todos pero si algunos de ustedes 
se  le  aplicó  un  instrumento  llamado  línea  base  para  el  posicionamiento  de  las 
estrategias de salud en los gobiernos locales, entonces algunas de las personas que 
están  aquí  se  reunieron  con  algunos  de  nosotros   o  conmigo   y  aplicamos  una 
entrevista hay tema ahí variados de salud, razón Social, promoción de la salud, y el día 
de hoy queremos devolverle los resultados queremos contarles la características de 
ustedes como Gobierno Local  en relación a las preguntas que les fueron aplicadas  de 
los temas que abordamos en esas entrevistas para eso le voy a dar la palabra del 
compañero Diego Mora procederá a explicar sobre el instrumento aplicado a algunos 
miembros de esta Corporación Municipal.--

ARTÍCULO No. 05 . Exposición de Resultados de Instrumento de Línea Base  Aplicado 
a Gobiernos Locales  expuesto por    Msc. Diego Mora, Área Rectora de Salud Santa   
Rosa

Continua   su exposición el  Licenciado Diego Mora,  señala  que como lo decía  la  compañera 
Sujey,  aplicamos  este  instrumento  a  18  Síndicos  y  Regidores  ,  al  Alcalde  ,  Presidenta  del 
Concejo, y procede a dar una breve pincelada de lo que encontraron además indica que ninguna 
respuesta estaba mala  a saber:

Acercamiento a las percepciones de los actores municipales, de San Carlos, sobre la salud y 
la promoción de la salud
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OBJETIVOS

General:

Conocer  el  posicionamiento  de  la  estrategia  de  promoción  de  la  salud  en  los  actores 
sociales clave.

 
Específicos:

� Identificar y caracterizar a los actores sociales clave en la producción 
 Social de la salud. 

� Conocer el grado de posicionamiento de la salud en los actores sociales clave

� Conocer el posicionamiento de la estrategia de promoción de la salud.

Concepto de Percepción 

 Es un proceso de constante conceptualización, no es lineal.

 Son una constante construcción de significados dentro de un contexto histórico –
social, involucran al contexto, experiencias nuevas y  estructuras preceptúales 
previas. 

 El análisis de las percepciones es un mecanismo para acceder al conocimiento que 
los actores sociales poseen, elaboran y re-elaboran  acerca de diversos temas.

Metodología

 Dos Fases:

1. Fase de codificación y categorización  de la información

2. Fase de análisis del contenido

Caracterización actores municipales 

Se entrevistaron 18 personas entre los que se encuentran:
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Resultados

Definiciones de los actores municipales

� SALUD
� CONDICIONES A NIVEL INDIVUDUAL Y GRUPAL PARA TENER SALUD
� PROMOCIÓN DE LA SALUD
� PARTICIPACION SOCIAL DEL GOBIERNO LOCAL 

SALUD 

SALUD

Físico y 
emocional

Óptimas 
condicio
nes 

Lo más 
importante, 
es todo

Cuidar el 
ambiente

Ausencia de 
enfermedad 

Practicas 
saludables 

Un valor-
Riqueza 

SALUD

Físico y 
emocional

Óptimas 
condicio
nes 

Lo más 
importante, 
es todo

Cuidar el 
ambiente

Ausencia de 
enfermedad 

Practicas 
saludables 

Un valor-
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Condiciones individuales para tener salud 

A nivel individual las condiciones para tener salud son: 

• Acceso a los servicios de salud. 
• Estilos de vida saludable.
• Trabajo, vivienda digna y servicios básicos de calidad. 
• Adecuada alimentación
• La limpieza y hábitos de higiene 
• Armonía familiar y social
• Prácticas deportivas, una buena calidad de vida, así como tener salud mental. 
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Condiciones a nivel grupal para tener salud 

A nivel grupal las condiciones para tener salud son:  

•  Sensibilización de la comunidad 
•  Servicios básicos adecuados. 
•  Acceso a instalaciones deportivas y recreativas en buenas condiciones al servicio de 

toda la comunidad. 
•  Acceso a servicios de salud de calidad.
•  Protección del ambiente
•  Satisfacción de necesidades básicas
•  Trabajo en equipo 
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organizaciones comunales, para la consecución de recursos, el trabajo en equipo, y la toma 
de decisiones con base en el conocimiento de las necesidades de la comunidad para lograr 
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RECOMENDACIONES

• Desarrollar un taller participativo, en el que se aclaren los conceptos básicos que se 
analizaron en la recopilación de datos que realizó el Ministerio de Salud, para lograr 
así un posicionamiento de la promoción de la salud en los gobiernos locales.

ARTÍCULO No. 06 .  Concepto de Salud,    Licda. Viviana Valverde, Área Rectora de     Salud   
Aguas Zarcas.--

Seguidamente  la  Licenciada  Viviana  Valverde,  indica  con  cada  uno  de  los  compañeros 
procederá  a  explicar  lo  que  verdaderamente  significa  el  Concepto  de  Salud   y  las 
percepciones que ustedes dieron son totalmente acertadas.-

Vamos a enunciar con algunos de los temas que tiene que ver de reforzar este concepto de 
Salud ese concepto que tenemos ahí, el trabajo de línea base efectivamente el concepto 
que ustedes dieron coincide mucho con el  paradigma del  Concepto  de Salud indicando 
amplia y claramente el concepto de Salud a saber: Para poder lograr ese concepto de salud 
tenemos que trabajar unidos y nuevamente rescatando el enfoque de salud que tenemos 
necesariamente involucra un proceso de participación ahí solamente se menciona con uno 
de  los  actores  que  se  necesita  trabajar,  con  los  que  se  necesita  involucrados,  grupo 
organizados de la comunidad, trabajo municipalidades, Cruz Roja, el Instituto de Acueductos 
y Alcantarilladlos, Instituto Costarricense de Electricidad ICE, etc.   Y podemos mencionar 
muchos que hacen falta pero lo que quería cerrar con esto  que para poder lograr desarrollar 
ese concepto  de Salud,  tenemos que trabajar  desde esta  prospectiva  de integración de 
diferentes actores que producimos salud que afectamos e influimos en el estado de salud, y 
mucho más cuando se habla la salud en el Gobierno Local.--

CONCEPTO DE SALUD

Salud NO es la ausencia de enfermedad
Está determinada por el contexto social

Estado de salud de cada persona

Ámbito familiar
Ámbito personal
Ámbito laboral
Ámbito comunitario

La salud no es un fenómeno meramente individual, se produce y enfoca en las acciones que 
afectan la colectividad.
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SALUD ES….

� BIENESTAR

� INDICADOR DEL ÉXITO

� REALIZACIÓN PERSONAL Y COLECTIVA

� EL ARTE ES SALUD

� UN TECHO ES SALUD

PRODUCCIÓN SOCIAL DE LA SALUD

SALUD COMO PRODUCTO SOCIAL
Proceso mediante el cual la  interacción de los actores sociales entre sí y de estos con su 
entorno, genera como resultado el estado de salud que caracteriza a una población. 

 Depende tanto de los diversos determinantes del proceso salud-enfermedad,  como de la 
respuesta social que se genere para abordarlo.
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Estado de salud
de la población

Estado de Estado de saludsalud
de la de la poblacipoblacióónn

Socio-económicos
y culturales

SocioSocio--econeconóómicosmicos
yy culturalesculturales

Ambientales
AmbientalesAmbientales

Biológicos
BiolBiolóógicosgicos

Servicios de 
Salud

ServiciosServicios de de 
SaludSalud

Estado de salud
de la población

Estado de Estado de saludsalud
de la de la poblacipoblacióónn

Socio-económicos
y culturales

SocioSocio--econeconóómicosmicos
yy culturalesculturales

Ambientales
AmbientalesAmbientales

Biológicos
BiolBiolóógicosgicos

Servicios de 
Salud

ServiciosServicios de de 
SaludSalud

SISTEMA NACIONAL DE SALUD
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ARTÍCULO  No.  07 .  Presentación  Video  Salud  y   Ambiente:  Campaña  de  Reciclaje  de 
MIDEPLAN. Reflexión Licda.: Xenia Cambronero, Área Rectora de Salud Aguas Zarcas

La Licenciada Xenia Cambronero, procede a  proyectar un vídeo  que tiene que ver con unas 
experiencias municipales en otros cantones que está muy relacionado  con la salud  y luego una 
Reflexión que tiene que ver con trabajo en equipo.--

Se procede a proyectar un video que nos deja un mensaje sobre de que la unión hace la fuerza 
valor de trabajar en un objetivo o sea en ayudando unos a otros  y en equipo.-

Dice la Licenciada Xenia Cambronero que la relación  que hemos tenido durante mucho tiempo 
con la  Municipalidad, con el Ministerio de Salud y la Comunidad se ve en este aspecto estamos 
identificados con esto la Municipalidad está trabajando con esto lo que más nos identificamos 
respecto al tema de Residuos Sólidos que es parte de la Promoción Social de la salud. —

La Licenciada Adixa Arce, se refiere al video indicando que es un video muy bonito porque se 
está enfocando la parte de trabajar en equipo.    Indica que hoy precisamente tuvimos un Taller 
en la mañana con diferentes representantes de instituciones y tomamos precisamente el acuerdo 
de firmar cartas compromiso para seguir trabajo en este proyecto precisamente de los que es el 
Manejo Integral de los  Residuos, hoy se explico sobre la política sobre el Plan Nacional, sobre la 
Ley y sobre el Plan Municipal, como lo decía Xenia, todo esto es promoción Social de la Salud, 
todo lo que podemos hacer efectivamente para no contaminar el ambiente, para no contaminar 
los ríos, porque ya tenemos muchas familias identificadas dándole ese valor a los residuos y 
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están viviendo de eso los hijos están estudiando porque están reutilizando este material  y le 
están dando ese valor para hacer cosas muy lindas, siempre lo hemos dicho nos sentimos muy 
orgullosos por la Municipalidad de San Carlos, fue la primera que la que por decisión propia, tomo 
el proyecto de lo que precisamente Plan Municipal y como los decían hoy las autoridades del 
Ministerio de Salud que estuvieron con nosotros que Ustedes como Municipalidad son modelos 
precisamente por el Plan Municipal.—

Continua  indicando  la  señora  Arce  que  todos los  compañeros  del  Ministerio  de  Salud  están 
trabajando en su áreas en residuos están coordinando con diferentes autores están capacitando 
centros educativos , están capacitando organizaciones y estamos unidos precisamente a ustedes 
en esta propuesta para un San Carlos más limpio más verde etc.—

Se procede a proyectar un video sobre lo que podemos hacer y dejamos de hacer, el valor del 
trabajo en equipo.-

ARTÍCULO  No.  08 .  Exposición  y  Trabajo  en  Grupo:  Promoción  de  la  Salud  y 
Participación Social

Licenciada: Anaïs Vásquez manifiesta que se va a desarrollar en este punto un 
análisis  en  grupo  sobre    la  participación  de   la  comunidad,  participación  Social 
indicando que ella piensa que bastante se ha hablado sobre esto per  es un trabajo de 
producción de Ustedes,  Indica que se tiene diferentes grupos que la Municipalidad 
apoya y ha venido trabajando para mencionar  Red Actividad Física y Salud otro que es 
la violencia intrafamiliar, la cultura de paz hay muchos grupos y organizaciones que ya 
se trabaja por la salud de a comunidad

Continua su explicación referente a la promoción de la Salud  indicando que es 
una estrategia para crear relaciones más saludables, por medio de programas próvido 
para realizar las transformaciones y estilos de vida en el entorno, esto quiere decir que 
juntos identificamos acciones para transformar condiciones o estilos de vida como en 
nuestros entorno en aquellos aspectos negativos de nuestra vida que están afectando 
la salud.  Sigue mencionando que implica promover la salud por ejemplo la idea es que 
Ustedes identifiquen una acción como por  ejemplo:  acciones para mejorar  la  salud, 
ustedes se van a identificar con una y sobre ella van a trabajar transformar los estilos de 
vida en más saludables ejemplo alimentación más saludable, en actividad física,  en 
espacio libres de humo del tabaco, el tema del manejo de stress, el tema de acción de 
servicios  de  salud  de  calidad  así  como  la  limpieza,  la  paz  social  el  acceso  a  la 
educación trabajo , ambiente saludable el manejo de residuo integral de los residuos 
son  algunos  de  los  temas que  se  han  venido  trabajando  y  indica  que  espera  que 
realicen un pequeño ejerció que la vamos a poner a desarrollar

Licenciada Melissa Orozco, Área Rectora de Salud Ciudad Quesada,  dice como 
ya lo dijo Anaïs vamos a tomar unos minutitos aproximadamente la idea es que nos 
juntemos en grupos, nosotros como facilitadores del Ministerio de Salud le podemos 
brindar algunas sugerencias  da instrucciones para que se forme en grupo donde se 
desarrollara  una  actividad  donde  su  punto  de  vista  puede  ser  realizable  da  la 
sugerencia que se pueden ubicar por zonas geográficas que le podrían ser más fácil, 
que vamos hacer con esa actividad primero la vamos a seleccionar, ya ustedes vieron 
cuales eran los tipos de actividades que podemos hacer ejemplo espacios libres de 
humo de tabaco, actividad física, todos los temas que anteriormente fueron citados, 
segundo seleccionados cuales son los participantes o sea esa actividad a que población 
va dirigida, que comunidad va a participar , cual institución creen ustedes que los van a 
apoyar  más con esa actividad,  como se va a desarrollar  esa actividad  y  luego se 
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expone al grupo.—

Sigue manifestando su punto de vista y da una serie de aclaraciones respecto a 
la actividad desarrollada.--

La Licenciada Adixa Arce indica expresan su agradecimiento a dos Regidores 
que estuvieron participando mañana tarde en el Taller son Carlos Corella y Rolando 
Ambrón que dichosamente estuvieron trabajando en este Taller de Gestión Integral de 
Residuos donde se conoce la política, el plan y todo, indica a su vez que los aportes 
que ellos bridaron fueron muy valiosos, 

Licenciada  Sujey Ramírez, Área Rectora de Salud Florencia continúa con el 
desarrollo de la actividad  la cual se pasa una persona del grupo a exponer lo 
correspondiente. —

Grupo No  1: Espacio de  libre de humo del Tabaco
Expositora Regidora  Aida Vásquez 

• Capacitación del personal y el Concejo Municipal  Municipalidad de San Carlos, 
hacer conciencia los del Concejo municipal lo dañino que es el tabaco.-

• Promoción de la Cultura del Espacio Libre de Tabaco en la Municipalidad de San 
Carlos.

• Rotulación en diferentes lugares de la Municipalidad de San Carlos
• Mejorar la salud Integral  de los trabajadores Municipales  asimismo como su 

condición económica.-

Grupo No. 2 Manejo del Stress

Expositora señora González indica que:   Como población todo en el General tanto niño 
como adulto se encuentra padeciendo del stress. Mostrando que los grupos que pueden 
colaborar  son  Asociaciones  de  Desarrollo,   Comité  de  Deportes,  Ministerio  de 
Educación, Caja Costarricense del Seguro Social  CCSS, Ministerio de Salud,  Cruz 
Roja. Etc.
Acciones:  Participación comunicatoria contar con Salones Comunales,  promoción de 
taller recreativos  y actividades y culturales por lo menos una vez al mes.-

Grupo No. 3  Mejoramiento de Los Servicios de Salud 

 Expositor Adolfo Vargas Aragonés, Sindico Distrito de Quesada.

Que este Concejo Municipal  haga la gestión ante la Caja  Costarricense del  Seguro 
Social que implante la política del gobierno Digital, que las citas se puedan asignar por 
teléfono para que los usuarios no tengan que madrugar  indicando que hay personas 
que  llegan  a  las  tres  de  la  mañana y  no  encuentran  numero,  promover  una  salud 
preventiva porque para eso los EVAIS fueron creados brindando una amplia explicación 
sobre el tema abordado.--

ARTICULO No. 09.    Establecimiento de Compromisos

La Licenciada Sujey Ramírez menciona que para hacer una sistematización  de los que 
los  compañeros  nos  han  aportado  y  hacer  un  compromiso  a  nivel   de  Institución, 
nosotros  como  Ministerio   y  Ustedes  como  representantes  del  Gobierno  Local  por 
consiguiente  sede la palabra que nos quiere externar un mensaje de lo que estábamos 
trabajando  ahorita,  Adixa  Arce  indicando  que  se  siente  muy  orgullosa  de  estos 
compañeras y compañeros que hoy están acá y otros que forman parte del proceso de 
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Mercadotecnia de la Salud, estamos desarrollando proyectos muy valiosos en todos los 
distritos  del  Cantón  de  San  Carlos,  y  lo  están  haciendo  de  una  manera  muy 
comprometida y están utilizando unas serie de estrategias para unir a otros sectores 
sociales,  los  productos  que  se  están  ofreciendo  por  eso  nos  llaman  para  venir  a 
compartirlos  ante  Ustedes,  existen  varios  proyectos  que  se  están  desarrollando 
mencionado el artículo 5 del código Municipal

Dice: Las municipalidades fomentaran la participación activas consiente y democrática 
del  pueblo  en  las  decisiones  del  Gobierno  Local,  Las  instituciones  Públicas  están 
obligadas para colaborar para que estás decisiones se cumplan  debidamente.—Por 
eso es que estamos consientes que las instituciones de trabajar mano a mano con 
todas las decisiones del Cantón desarrollo lo es todo pero también es la salud integral 
de las personas  menciona que como ustedes saben que el capital social más valioso 
en una comunidad en una sociedad  son las personas , ya que las personas sanas son 
las que producen y en el Articulo 6, del Código Municipal dice: La Municipalidad  y de 
los  más  órganos  entes   deberá  coordinar  sus  acciones  para  tal  efecto  deberán 
comunicar con  la debida anticipación las obras y proyectos a ejecutar en bien de la 
comunidad . Aduce que esos son artículos que están en el Código Municipal.  Y hoy 
nosotros con los compromisos que hoy Ustedes  hicieron es un trabajo sencillo rápido 
como pueden ver son cosas que hacen falta para que este gobierno local llegara a 
promoverlo porque Ustedes tienen que ser un fiel testigo de lo que se está promoviendo 
hacia afuera del bienestar y desarrollo de las comunidades queremos decirle que estos 
compañeros están trabajando  hemos hablado con  la  oficina de  Planificación de la 
Municipalidad , además con la Oficina de Enlace Comunal, con la Dirección Oficina de 
la  Mujer  todos  tenemos  proyectos  realmente  nos  sentimos  muy  satisfechos  es  un 
Concejo Municipal que ha estado apoyando que es lo que queremos como funcionarios 
del  Ministerio de Salud,  hacer una amarre una fuerza con Ustedes los del Concejo 
Municipal y que alguno de los proyectos que ellos tienen  sea redactado y hacérselos 
llegar  en  algún  momento  para  que  sean  valorados  y  ver  la  posibilidad  con  el 
presupuesto que tienen a partir de febrero cuando hacen la modificación los estudien y 
puedan apoyarnos con algún presupuesto es algo que va para las propias comunidades 
ya que sin cacao no hay chocolate por eso necesitamos de la valiosa colaboración de 
ese honorable Concejo Municipal para desarrollar esos proyectos que oportunamente le 
serán entregados para su estudio y esperamos contar una  respuesta positiva  y nos 
puedan  asignar  un  recursos  económico  en  algunos  de  los  proyectos  que  será 
presentado  y  trabajar  en  conjunto  con  el  Concejo  .  Son  proyectos  en  conjunto 
Municipalidad y  Ministerio de Salud.-

La Presidente Municipal  Marcela Céspedes  manifestó que siempre están las 
´puertas abiertas igualmente como le indicamos a la Zona Económica Especial que el 
Gobierno Local  no puede estar asunte en el desarrollo el tema de la salud es un área 
es desarrollo de las comunidades, también tenemos que estar presentes además indica 
que estarán a la espera de recibir el proyecto el cual ustedes están interesados será 
pasada a una comisión para su análisis y ver la posibilidad de ayudarles que se  inyecte 
presupuesto yo creo que en este Concejo Municipal  existe  la mayor disposición de 
poder ayudar  y yo creo que en la Alcaldía Municipal también recibiremos eso apoyo 
vamos a sacar adelante algunos proyectos en conjunto así es que agradece a todas las 
funcionarias del Ministerio de Salud por compartir y la información brindada reiterando 
que las puertas de este Concejo Municipal quedan abiertas-

ARTICULO NO. 10.  Técnica de Relajación. Evaluación y Cierre,

Se procede a realizar por espacio aproximado de quince minutos una técnica de 
Relajación al Concejo Municipal la misma fue finiquitada exitosamente.--
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  Licenciada:  Sujey  Ramírez,  Área  Rectora  de  Salud  Florencia prorroga  la 
actividad  indicando  que   desea  este  espacio  para  que  los  Miembros  del  Concejo 
Municipal  también  se  concedan  la  oportunidad  de   hacer  una  evaluación  sobre  la 
actividad realizada por los miembros del Ministerio de Salud,  Por lo anterior miembros 
del Ministerio de Saludo pasan la hoja de Evaluación correspondiente para proceder a 
lo antes indicado y es llenar dicho documento.—

AL SER  LAS  20:35  HORAS,  LA  SEÑORA  PRESIDENTE  MUNICI PAL,  DA  POR 
CONCLUIDA LA SESIÓN.-- 

María Marcela Céspedes Rojas                        Estela María Vargas Cordero
   PRESIDENTE  MUNICIPAL               SECRETARIA D EL CONCEJO MUNICIPAL A.I.

EMVC


